

# 目錄

## 提多书读经记录



第一章 神选民的信仰，真理的知识，和永远生命的盼望

第二章 过正常的基督徒生活和召会生活

# 第一章 神选民的信仰，真理的知识，和永远生命的盼望

[回目錄](#) [下一篇](#) 

读经：提多书一章一至四节。

保罗所写提多书的第一章包含了三个基本思想：神选民的信仰，合乎敬虔的真理，和永远生命的盼望。一至三节说到这三项：“照着神选民的信仰，与合乎敬虔之真理的知识，根据永远生命的盼望，（就是那不能说谎的神，在历世之前所应许，到了适当的时期，借着那按我们救主神的命令所托付我传扬的福音，将驰的话显明出来的，）作神的奴仆、并耶稣基督使徒的保罗。”

## 神选民的信仰

要解释信仰是什么并不容易。尽管我们对信仰有某种领会，但我们很难用文字来表达这种领会。在神所拣选的人听见福音之后，他们被带到一个地步，觉得他们必须相信主耶稣。这些相信的人常是无法理解他们为何相信，但在他们的心中，在他们的灵中，他们觉得就是必须相信。尽管他们不能解释他们相信的原因，但他们感觉里面有个东西迫使他们相信。神所拣选的人，既使受过高等的教育，仍常常不顾自己的考量和感觉，而不得不信。

这个里面相信的冲动，就是信。信在我们里面的产生，乃是借着我们听基督的话，也就是借着听福音的话。（罗十 17。）我们听了基督的话，信就进入我们里面，使我们相信。按照以弗所二章八节，信并不是出于我们自己，而是“神的恩赐”。当福音传给我们，圣灵就在我们里面动工。然后我们里面就产生了一个东西，使我们相信。尽管我们不能解释为什么，但我们就是相信了。这是因为借着我们听基督的话，信进入了我们里面。这是神给我们的恩赐。

一旦我们有了这信，就很难放弃它。在我的基督徒生活中，曾有几度试着不要再相信了。那时我想要得自由，从我所以为的信仰束缚中得释放。然而不论我多努力，里面有个东西迫使我继续相信。今天，既使要付上性命的代价，我也必定相信。我们许多人都是如此。这个迫使我们相信的是什么？就是当我们听见福音时，进到我们里面的信。借着我们听基督的话，圣灵将信带到我们每一位里面。一旦这信进入我们里面，它就永不离去。

在提多书一章，信仰被称作“神选民的信仰”和“共同的信仰”。（1，4。）这信仰被称作共同的信仰、神选民的信仰，指明信仰乃是每一个蒙神拣选之人的产业。因着我们有这信仰，就知道我们乃是神所拣选的。无论我们有多少次失败，退回到世界里，甚至罪里，我们里面总是有个东西在信。这个相信的能力就是共同的信仰，就是神选民的信仰。

信是在我们里面从神而来的东西，使我们相信主耶稣，但还不只如此。我们凭着信已经与神成为一，神被带到我们里面。（约三 15~16，林前六参约十五 4~5。）借着我们信

入主，我们就被带进与祂的联合里。今天我们不需努力使自己与神联合，因为神已经借着信与我们联合了。这就是保罗在提多书一章所说的信仰。

## 真理的知识

一旦我们得着这活而拯救的信仰，就必须关心真理。按照提多书一章一节，真理，或作实际，是合乎敬虔的。按照提前三章十六节，敬虔就是神显现于肉体。敬虔就是像神，是一种有神的样式和表现的生活。过敬虔的生活，就是过一个让神借我们得彰显的生活，意既神借着我们显出的生活。共同的信仰是与神进入我们里面有关，而合乎敬虔的真理是与神借我们彰显祂自己有关。因此，神进入我们里面，和神借我们得彰显，乃是两件有分别的事。我们凭信接受了神，还要凭真理彰显并显出神。我们借着在基督里的信接受了神之后，接着就该在日常生活中彰显神，有神的样式。

我们在研读主话时，该强调合乎敬虔的真理，而非仅仅道理上的教导。我们的目标不是研究道理，乃是学习真理、实际，使我们借此能知道如何彰显神，如何显出神，如何在我们的日常生活中真正像神。我们凭信接受了神进到我们这人里面。我们接受神之后，就该凭着合乎敬虔的真理彰显神。

## 永远生命的盼望

按照提多书一章一至二节，信仰和真理二者都是根据永远生命的盼望。这永远的生命就是神在基督里作为圣灵。（林后三 17，约十一 25，罗八 2。）我们借信所接受，并凭真理而彰显的这位，就是作永远生命的三一神。

保罗说他是“作神的奴仆、并耶稣基督使徒的”。（多一 3。）保罗没有说，他是照着摩西所赐的律法或犹太教的教导，作奴仆和使徒；反之，他说他是照着神选民活而拯救的信仰，照着合乎敬虔的真理，作奴仆和使徒。这是很重要的。保罗又说，他的使徒职分是“根据永远生命的盼望”。（2。）“根据永远生命的盼望”，意既以永远的生命为根基、为条件，以永远生命的盼望为依据。正如达秘（J. N. Darby）在他的新译本中所指明的，永远生命的盼望是保罗使徒职分的基础和条件。在这些经文中，保罗似乎说，“我作神的奴仆和耶稣基督的使徒，是照着活的信仰，这信仰将神带到我里面；也是照着真理，使我凭以彰显神；并且是以永远生命的盼望为条件。我作使徒，不是以利未记或申命记里所赐的律法规条为条件，而是以永远生命的盼望为条件。”我们注意使徒保罗对提多说话的方式，是很重要的。保罗没有称提多为他“照着律法的真孩子”，而是称提多为他“照着共同信仰的真孩子”。（参 4。）

保罗在写这封书信时，告诉他属灵的孩子：“我是照着信仰和真理，我职事的存在是以永远生命的盼望为条件。在这一面，你要像我。我们的生活应当见证，我们这班子民有活的信仰和真理；这信仰和真理是以永远生命的盼望为条件。我的孩子提多阿：我们的生活、行动、工作和为人，都当凭着神圣的生命，这生命就是神自己在基督里作为圣灵。我是这样生活的使徒，而你是学习这样生活的学徒。在这样的生命里，你是我的儿子。”

保罗所描述的生活，完全不同于形成提多书背景的那两种生活。第一种生活是照着犹太宗教。犹太人以字句律法的方式，从旧约中有所学习，但他们没有以生命的方式认识神。因此，他们有规条、割礼、宗教、和虚构无稽之事等等。（14，提前一3~7。）这些事加起来，就是他们的犹太传统。（太十五2，加一14。）第二种是革哩底人的生活，他们是异教徒，异教的外邦人。这些人过的是狂野的生活。保罗论到他们的生活说，“有革哩底人中间的一位，就是他们自己的申言者，曾说，革哩底人常是说谎的5.乃是恶兽，又馋又懒。这个见证是真的。”（多一12~13上。）犹太人有文化的宗教生活，和革哩底人狂野的邪恶生活，二者都是错的。

保罗在提多书一章所题的生活方式，指向另一种生活，这种生活乃是来自于神在基督里作为那灵来作我们的生命。保罗对提多所说的话，意思是说，“我们不是狂野的异教徒，也不是有文化的犹太人。我们这班子民以永远生命的盼望为条件，已经借着神选民的共同信仰，将神接受到我们里面，现今正在学习合乎敬虔的真理，使我们在日常行事为人中彰显神。”保罗在这样的灵中教导提多：“我从前留你在革哩底，是要你将我所未办完的事办理妥当，又照我所吩咐你的，在各城设立长老。”（5。）提多要完成保罗的指示，不是照着犹太人的宗教，也不是照着革哩底人狂野的异教生活，而是照着信仰和真理，以永远生命的盼望为条件。

保罗在提多书一章的话，也可应用在我们今天的处境中。今天正如保罗和提多那时的日子一样，有许多人照着保罗在书信中所说的那两种背景来生活。举例来说，有许多人“不服约束，说虚空的话，欺哄人”，他们谈论许多宗教的事，却不说到基督作生命。（10。）这些人就像在保罗那时的犹太教师一样。虽然他们所说的是根据圣经，但他们却将人从神中心的目标岔开。世上邪恶、异教的事物，就像论到革哩底人时所说的恶事。这些也将我们从神的目标岔开。我们必须从宗教的生活方式和狂野的生活方式这二者中蒙拯救，全神贯注于信仰、真理、和永远生命的盼望。换句话说，我们必须集中注意力，将神接受到我们里面，在我们的日常生活中，以永远的生命为条件来彰显神。这是我们基督徒生活的中心标的和目标。

在今天基督教打岔人的光景中，我们需要清楚召会和召会生活是什么。召会和召会生活二者都是照着神选民的共同信仰，与合乎敬虔之真理的知识。此外，召会和召会生活乃是基于神永远的生命及其盼望。如果我们清楚这三件事—信仰、真理、和永远生命的盼望，提多书一章就会向我们打开，我们会知道如何将这一章应用在我们现今的处境中。

## 第二章 过正常的基督徒生活和召会生活

[上一篇](#) [回目錄](#)



读经：提多书二章。

新约中的书信可分为三组：罗马书至帖撒罗尼迦后书，提摩太前书至腓利门书，和希伯来书至犹大书。在第一组书信中，使徒保罗陈明神经纶的原则和异象。基于第一组所包含的原则和异象，使徒在第二组论到实行。从第一组往前到第二组的进展，是很有逻辑和意义的。如果保罗只是详细的论到实行，而没有先陈明原则和异象，那么实行的项目就没有正确的根基。同样的，如果保罗没有从第一组进展到第二组，那么原则和异象就只是理论而无法付诸实行。我们读第二组书信的四卷书时，必须一直记住，这些书信的性质和内容都是实用性的。第二组书信之后，我们有第三组说到许多补充的事，补足前两组所没有论到的。

### 将原则付诸实行

属灵的生活有两面：基督徒生活和召会生活。属灵生活的这两面是第二组书信的主题。因为这组书信在性质上是实用性的，所以被认为是论到基督徒生活和召会生活的实行。这两面常是同时陈明，似乎没有区别。这是因为保罗在这些书信中所着重的，是基督徒生活和召会生活的整体。因此在提多书二章，一面有关于基督徒生活实行的交通——关于老年人、老年妇人、年轻妇人、青年人、和奴仆该如何生活的交通，（2~10，）另一面有关于召会生活实行的交通——关于教训、教导、和职事的交通。（1，7，15。）这表明使徒保罗有意一并论到这两面，并且强烈的着重实行。

我们应当仔细注意圣经中的原则、异象、启示和教训。然而，我们也不该忽略话语中实行的一面。我们接受了异象和原则之后，需要照着异象和原则有正确的实行。认识这些原则，如：爱主、与祂交通、照着灵而行、顺从内里的膏抹，是很好的。然而，我们也必须正确实行这些属灵的原则。在这点上我们必须平衡。如果我们有原则却没有实行，我们就像没有翻过的饼，一面烤焦了，另一面却未烤过。（何七8。）因此，我们看见启示之后，必须来到实行这件事。

### 基督徒实际生活的例子

提多书二章满了例子，给我们看见如何来实行基督徒生活中的原则；二节上半说，“劝老年人要节制适度、庄重、清明自守。”节制适度是指自律、适度，与人的情感有关。如果我们说我们是跟从主的，我们的情感就必须受限制。我们必须节制适度，限制我们自己。我们笑，但不应该笑得太过。同样，我们发怒，却不应留在怒气中，而要在日落前息怒。（弗四26。）庄重是指有深度的、有分量的，这与我们的灵有关。信徒们，特别是

弟兄，不该松散、轻浮或肤浅。有时弟兄们很肤浅，没有分量也没有深度。弟兄们必须学习在他们的灵中更有深度，更有分量。清明自守是指我们的思想和考量都是清明、正确的；因此，这主要与我们的心思有关。一个心思清明的人，他的思想不会太快或太慢。我们的思想必须正确、清明。

保罗也题到姊妹。提多书二章三节说到老年妇人的举止行动；在四至五节，主借着保罗教导年轻的妇人要“爱丈夫，爱儿女，清明自守，贞洁，料理家务，良善，服从自己的丈夫，免得神的话被毁谤”。按着这些经节，姊妹们必须“爱丈夫”，并且“服从自己的丈夫”。在五节，“自己的”这个辞很关键。许多姊妹敬重别人的丈夫，却不敬重自己的丈夫。姊妹们应当更服从他们自己的丈夫。此外，姊妹们必须爱儿女，料理家务。姊妹们或许说她们是照着灵而行，但如果她们不爱丈夫也不服从丈夫，不爱儿女，也没有好好料理家务，我们会怀疑她们所谓的照着灵而行。

保罗在提多书二章所说的，帮助我们看见基督徒生活和召会生活是何等实际。在许多其他的事上，弟兄们必须学习情感节制适度，灵里庄重，心思清明自守。而姊妹们必须爱并服从自己的丈夫，料理家务，爱儿女。按照神的标准，惟有这样过正常的基督徒生活和召会生活的圣徒，才是正确且正常的。

## 正常的为人生活

许多基督徒相信，他们属灵时，他们就超越了正常。然而，超越正常，就是不正常。如果我们是男人，我们应当是正常的男人。如果我们是女人，我们应当是正常的女人。我们应该就是人。当然，我们不该是有罪、属世、属肉体、天然的人。我们越有真正的属灵，就越是正确的人。提多书二章告诉我们，如何作一个老年人、老年妇女、青年人、年轻妇人、奴仆、和教导别人的人。这是很实际的一章。这指明真正的属灵包含实行。如果实行不是我们属灵的一部分，我们的属灵就只是理论。

有些弟兄姊妹外表看起来很属灵，但他们的家却非常肮脏杂乱。不只如此，他们的行事为人，与他们的性别和年龄也不相配。他们可能觉得自己很属灵，但他们所谓的属灵是错的。他们的生活没有“使我们救主神的教训…得光荣”，（10，）反倒使主的教训蒙羞。为着主的缘故，我们信徒必须正常且正确的为人。

相对而言，要从罪恶的事物中得救比较容易；然而，要从不正常的事物中得救就比较难。今天许多基督徒是有罪的，但许多不在罪中的基督徒是不正常的。这些信徒的不正常指明他们没有学过正常为人的功课。

## 独特子民的正常生活

十四节说，基督“为我们舍了自己，要赎我们脱离一切的不法，并洁净我们，归祂自己成为独特的子民，作祂特有的产业，热心行善”。“独特的子民”这辞是借用旧约的说法，（出十九5，申七6，十四2，二六3，诗一三五4，）指神自己所特有的子民，作祂的奇珍，祂自己的产业。（彼前二9。）我们是独特的子民此一事实，指明我们是神特别、

独特拥有的子民。世人被世上许多事物所霸占，然而我们只被主占有。为要成为主独特的子民，就是真正属灵、正常、有人性的子民，我们需要借着给祂完全的地位来接管我们全人，而完全被主占有。惟有如此，我们才能即属灵又正常。

我们若真正被主占有，就会完全被平衡，不会像没有翻过的饼。姊妹们会跟随主，同时爱丈夫，爱儿女，并以正确属人的方式料理家务。同样的，弟兄们会跟随主，同时节制适度，庄重并清明自守。我们爱主，同时也正确的为人，这会表明我们是平衡的。此外，这也是一个记号，说出我们没有在自己里面，为自己留下任何地位，而是把所有的地位交给主。借着完全被主占有，我们就成为真正独特的子民。

我在这篇信息里的负担，是要给圣徒们一个印象：我们需要正常，有人性，并且完全被主占有。惟有成为这样的人，我们才是主独特的子民。此外，惟有成为这样的人，我们才能使我们救主神的教训得光荣。一面来说，所有正确的教训都必须是主自己作实际。然而从实行的一面来看，这些教训必须是主自己借着我们活出来。如果我们将全人给主，我们就会是正确的子民，就是同时属灵又正常，神圣又有人性，属天又寻常的子民。

然而，我们无法凭自己的努力，使我们正确的为人。孔子教导人如何有伦理道德，但他没有教导人如何敬虔、敬畏神、爱神。那些跟随孔子教训的人，只是用自己的努力来发展自我、道德和伦理。这与基督徒的生活完全相反。我们不是寻求建立自己的属人道德，我们乃是将自己全人所有的地位交给主，使我们完满的被祂占有。

提多书是一本实行的书。我们在其中看见，基督徒生活和召会生活必须是可实行的。我们要过一个实际的基督徒生活和召会生活，一面必须与主合作，成为属灵的，另一面必须正常又有人性。我们应该属天，同时也该非常有人性。这样平衡的生活对主的救恩将是很强的见证，使我们救主神的教训得光荣。愿我们都学习有属灵的为人。